

重新学学光脚走路

慷慨陈词

李康宁

东北球队，本是自有风骨的。谈起“底蕴”，这片黑土地上，前有十冠辽宁，后有八星大连，就连长春亚泰也曾阔过。唯一一个身量不大的延边队，也着实辛辣得紧。而今看，这几支队伍饱经风霜，兴衰浮沉，也是各有归宿。但毫无疑问的是，在资本与权力的多重夹击下，东北足球已经不复当年风光。

在遍地烧钱的今天，辽足的门庭

越发显得衰微。曾经的“关宁铁骑”，如今只余瘦马钝刀，自然只能是脚步酥软。“一文钱难倒英雄汉”，其中的苦楚，也许辽宁队最是感同身受。苦于拮据，他们必须活得聪明一点，扔掉亚冠资格，卖掉主力球员屡见不鲜。这些悲壮的放弃，委屈的成全，映照出金元足球下，小球会的凋敝不堪。

但辽宁球员的天赋底子，实在是厚实。即便一流的球员全当了雇佣兵，上个预备役也能厮杀一阵。即便没大牌外援，没高额奖金，但这支队伍还有胆子，还有热血。

所以我们可以看到，老掉牙的詹姆斯和很传统的马林。他们不太理会潮流，穿着对襟大褂守在胡同口，秉持着

自以为是的“规矩”。也许很多人觉得他们已经过时了，但那所谓的老一套，长传冲吊防守反击，就像阿司匹林或者板蓝根一样，还是有着自己的效果。鲁能赢他们，除了那几下刁钻的外脚背传之外，似乎并无太多的说服力。从结果和过程而论，打辽宁队这么一支平民队伍，鲁能也只是赢了半招。究竟前景怎样，相信每个人心里都有个问号。

四场亚冠，鲁能的防守稳若磐石，很多人以为所有的痼疾都一扫而空，但回到了联赛，两场比赛丢了五个球，所谓“内战内行”的段子，似乎可以改一改了。打苏宁可以说特谢拉太强悍，但打辽宁依然战战兢兢，又能有什么说辞呢？泰山队的未来，在这个波诡云谲的新江

湖中，会偏向哪里，实在难说。

在本场比赛开赛之前，泰山队以几位辽宁籍的球员头像做了海报，主旨是“海纳百川有容乃大”。的确，鲁能的辉煌，离不开辽宁球员的帮衬，俱乐部的功劳簿上，也写满了他们的名号。但从鲁能的视角而论，“海纳百川”，纳的不只是人，还应该把他们的死守不退的血性纳进来：“有容乃大”，除了球队的容量，更应有内里的气量，少计较一城一地得失，往更长远的角度考量。

“光脚的不怕穿鞋的”，这是一句老话儿。逆向思维一下，也未尝不可，穿鞋的豪门大户，常常脱下鞋袜走走，尝试一下穷人的痛苦挣扎，未尝不是一件好事。

鲁能3:2辽宁，迎中超首胜

胜利不易，应该做得更好

本报记者 李志刚

早早地先丢一球，好不容易3:1领先了，最后时刻又丢了一球，虽然跌跌撞撞，好在最终鲁能还是赢球了。凭借塔尔德利、王永珀、杨旭的进球，鲁能泰山在中超第二轮中，主场3:2击败了辽宁，迎来了自己2016赛季的首场胜利。

赛前，鲁能主帅曼诺就表示球队将不会进行轮换，首发阵容出来之后，山东鲁能首发11人果然没有更换。值得一提的是，这已经是鲁能本赛季第五次使用了同一首发。唯一不同的就是亚冠首轮小组赛客场2:1击败广岛三箭的比赛，那场比赛刘彬彬顶替了停赛的王永珀首发。曼诺对此的解

释是，“这个赛季开始后，我们重要的比赛一场接一场，很难做到在人员上有大的轮换，我们只能面对现实。”

曼诺曾经表示“进攻的问题比防守更难解决”，但在两轮中超比赛过后，鲁能已经丢了五个球，对此，曼诺承认“我们应该做得更好”、“防守确实出现了问题，最重要是定位球和角球的防守中盯人不紧，对手在我们禁区内可以轻易地顶球。另外，在盯人防守方面，我们在转换时有时出现了偏差。最后时刻让大家提心吊胆，这是不应该的。虽然赢得了比赛，但我们在很多方面还需要提高，我们需要更加平衡的攻守，我们会逐渐改进我们的问题，让我们的球队不断提高。”

塔神复活野牛哑火

本报记者 李志刚

前年的阿洛伊西奥，被人认为是水货，但去年减了减肥之后，他一下子火了起来，最终成为中超最佳射手；去年的塔尔德利，因为进球率偏低，被人起了个“水塔”的外号，但现在他一下子成了“塔神”。可悲的是，在塔尔德利找到破门感觉之后，“野牛”阿洛好像又哑火了，不知道他能不能找回状态，在锋线上给鲁能以巨大帮助。

2015中超联赛，塔尔德利出场28次仅攻入6球，这与前巴西国脚的身份、与人们对他的期待是严重不符的。在本赛季踢到现在的6场正式比赛中，塔尔德利已经进了5球，这一次鲁能对阵辽宁，便又是塔尔德利攻入了球队的首球，这也是鲁能泰山在2016中超联赛的第一粒进球。去年的时候，塔尔德利没有运气，恨不得喝凉水都塞牙，现在，好运一来，顺风顺水，塔尔德利怎么踢怎么有。

在此次鲁能迎战辽宁的第67分钟，阿洛伊西奥替补登场，替下了打进一球的杨旭。当时全场的山东鲁能球迷齐声高呼“阿洛伊西奥，阿洛伊西奥，阿洛伊西奥……”以迎接“野牛”正式回归赛场，可惜的是，从现场表现来看，阿洛远远没有找到最佳状态。

几个月前，休假的阿洛身体不适，接受了一个小手术，

随后便一直在积极恢复。3月2日，山东鲁能与美国劳德戴尔堡的热身比赛中，阿洛伊西奥曾首发出场，但十分钟后就被换下，当时他的大腿又出现了不适。这一次，鲁能对阵辽宁，在场上比分3:1之后，曼诺安排阿洛登场，显然是想帮这头“野牛”找找状态，但阿洛上场之后却是表现平平，还浪费了一次很好的破门机会。

“他确实没有到100%的状态，我认为他可能还需要一个过程。每场比赛给他一点时间，让他尽快适应比赛节奏，在体能和状态上逐渐提升，不久之后他就可以回升到比较好的状态。”曼诺最后强调，大家应该多包容一点，阿洛需要时间。



▲千呼万唤始出来，“野牛”复出却状态欠佳。本报记者 王鸿光 摄

◆塔尔德利本场比赛再度进球，状态真神。本报记者 王鸿光 摄

济南暖气好
辽足很受伤

本报记者 李志刚

客战鲁能，辽宁队两大中后卫外援阿萨尼和队长杨善平都没有首发，这是为啥？赛后辽宁队主帅马林解释说，这两个人都感冒了，“都是39度，没法踢”。马林还将原因归咎于“济南酒店暖气烧得太好”，“一冷一热的，有些球员就不大适应，容易生病。”

马林很有风度地祝贺了鲁能的胜利，“以两个队的整体实力相比，对手确实比我们技高一筹，赢得在合理之中。但对我对我们今天的表现是非常满意的，队员并没有因为对手是强队而缩手缩脚，相反敢于坚持自己的风格和打法，尤其年轻球员上去以后都能把自己的个人能力和水平淋漓尽致地发挥出来。我相信只要坚持走下去，我们队会有好的结果。”

有人认为鲁能泰山的第一粒进球可能越位了，马林平静地评价“尊重裁判的判罚”，“其实我们在第一场比赛也遇到类似问题，进还是没进、是否越位，每个人所处角度不同，看到的也就不一样。足球比赛就是这样，比赛一瞬间就是这样，我们只能尊重裁判的判罚。”

